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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність дослідження. Ефективність функціонування агра­

рного сектору України в умовах ринкової економіки вимагає створення 

нової економічної системи, де б вільно розвивалися різні форми вла­

сності та господарювання: індивідуальні, сімейні, колективні, акці­

онерні тощо. З цією метою в аграрному комплексі України в даний час 

здійснюється реформування відносин власності і господарських струк­

тур. Реорганізація відносин власності - одна з найважливіших завд­

ань економічної реформи і є головною складовою частиною аграрної 

політики. Тому в цьому напрямку постійно ведуться пошуки найбільш 

раціональних методів господарювання та досягнення кращих кінцевих 

результатів виробництва.

В умовах панування державної власності найбільш реальним шля­

хом реформування є приватизація майна державних підприємств. Одним 

із напрямків приватизації , як свідчить досвід інших країн і першої 

вітчизняної практики, є акціонування майна деяких підприємств. Акці- 

нерна форма економічних відносин дозволяє об"єднати інтереси окре­

мих людей, колективів та суспільства. Вона може бути економічною ос­

новою господарської діяльності тієї чи іншої виробничої аба трудової 

асоціації людей. Перспективність акціонерної форми визначається тим, 

що вона може бути базою для різних форм господарювання. За таких 

умов економічна суть акціонерних відносин доповнюється організацій­

ною. Мова йде про можливість створення на базі акціонерної власнос­

ті господарських структур - акціонерних товариств.

Концепція, прийняті закони і нормативні акти по приватизації в 

Україні не завжди забезпечували прості і зрозумілі процедури прове­

дення цього процесу в стислі строки та в широких масштабах. Але за 

оперативними даними станом на І січня 1994 року вже реформовано 8 

тис. колгоспів або 68? до їх загальної кількості. При цьому паюван-
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ня майна проведене в 7,4 тис. господарств. На базі розпайованих ко­

лгоспів вже створено 5,7 тис. колективних сільськогосподарських пі­

дприємств, 1,1 тис. спілок селян та кооперативів. Крім того в агра­

рному секторі вже створено 146 акціонерних товариств.

В останній час в Україні почати з"являтися наукові праці та пу­

блікації, які присвячені проблемам організації акціонерних товари­

ств в сільському господарстві. Серед них слід відзначити роботи 

П.І.Гайдуцького, А.Д.Голубовича, Е.Н.Кроливецького, Т.П.Лариної,

С.Леонова, Ю.О.Лупенка, А.Н.Никифорова, В.П.Патрикеева, П.Т.Саблука, 

А.А.Серебрякова, В.В.Юрчишина тощо. Проте в теоретичному, і особли­

во в практичному аспекті проблема функціонування акціонерної влас­

ності, створення акціонерних товариств і перетворення діючих підп­

риємств в акціонерні ще недостатньо розроблена, 
і

Саме перспективність розвитку акціонерного руху та його недос­

татнє теоретичне і практичне забезпечення, зокрема стосовно сільсь­

кого господарства і зумовило вибір теми і напрямок дослідження.

1.2. Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка 

організаційних та економічних аспектів акціонування сільськогоспо­

дарських підприємств в період становлення ринкової економіки, фор­

мування механізму розподільчих відносин в сільськогосподарських ак­

ціонерних товариствах.

Для досягнення поставленої мети в процесі дослідження вирішу­

валися такі завдання:

- розробка теоретичних основ функціонування акціонерної влас­

ності, визначення її ролі та місця в реформуванні відносин власно­

сті в АПК України;

- обгрунтування необхідності поєднання акціонерних та трудових 

відносин і підготовка відповідних пропозицій для теорії і практики;

- розробка пропозицій щодо організаційного механізму перетво­

рення сільськогосподарських підприємств в акціонерні товариства;
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- вивчення та обгрунтування пропозицій по формуванню капіталу 

акціонерних товариств і розміщенню акцій, розподілу виручки;

- розроблена методика розрахунку дивіденді а при різних типах 

акціонування сільськогосподарських підприємств.

1.3. Предмет та об"екти дослідження. Предметом дослідження є 

теоретико-методологічні, методичні та практичні аспекти організації 

акціонерних товариств в сільському господарстві. Дослідження по те­

мі дисертації проводилися на матеріалах акціонерних товариств, ст­

ворених на базі колективних сільськогосподарських підприємств Укра­

їни.

1.4. Методологія та методика дослідження. Теоретична та мето­

дологічна основа дисертаційної роботи базується на основних положе­

ннях ринкової економіки. При розробці концепції дисертації викори- 

тані теоретичні та практичні результати робіт вітчизняних вчених- 

економістів та зарубіжних вчених в галузі економіки аграрного сек­

тору.

В процесі дослідження використовувались загально-науковий діа­

лектичний метод, методи економічного аналізу, монографічний метод, 

розрахунковий, абстрактно-логічний та інші методи і прийоми проведе­

них економічних досліджень.

1.5. Наукова новизна і результати дослідження, які виносяться 

на захист. Наукова новизна дослідження полягає в розробці окремих 

теоретико-методологічних питань організації і функціонування акціо­

нерних товариств в сільському господарстві, зокрема:

- обгрунтована можливість і пріоритетність акціонування, як фо­

рми приватизації майна;

- сформульована концепція поєднання майнових /акціонерних/ та 

трудових відносин в Сільськогосподарських підприємствах в процесі 

їх акціонування;
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- сформульована концепція раціонального поєднання існуючих ви­

робничих структур підприємств з акціонерними формами відносин влас­

ності, господарювання, організації праці і розподільчих відносин.

На основі виконання досліджень одержані основні результати, які 

виносяться на захист:

- логіко-методична модель організації акціонерних товариств на 

базі сільськогосподарських підприємств;

- методика формування капіталу акціонерних товариств, та розмі­

щення акцій;

- методика розподілу прибутку, нарахування дивідендів в сіль­

ськогосподарських акціонерних товариствах

I.6f Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, 

що на оЬнові теоретичних розробок сформульовані конкретні пропози­

ції з питань організації акціонерних товариств в сільському госпо­

дарстві, зокрема, в поєднанні майнових та трудових відносин; розро­

бці логіко-методичної моделі організації акціонерних товариств; 

пропозиції по формуванню капіталу акціонерних товариств і розміщен­

ню акцій, розподілу прибутку, нарахуванню дивідендів. Ці пропозиції 

можуть бути використані в практичній діяльності сільськогосподарсь­

ких підприємств при їх акціонуванні та удосконаленні діючих еко­

номічних відносин в акціонерних товариствах.

1.7. Апробація і впровадження результатів дослідження. Наукові 

положення і результати, які одержані пошуковцем в процесі дослідж­

ення, опубліковані у виданнях практичного і методичного характеру, 

наукових статтях.

Основні положення дисертаційної роботи апробовані на республі­

канській науково-практичній конференції "Формування, розвиток та ро­

зміри фермерських господарств в Україні" /Київ, 1992 р./.

Пропозиції та рекомендації використовуються у деяких господарствах 

Мар" їнському району Донецької області і прийняті до впровадження в



агрофірмі "Дружба Народів" Ваштанського райоцу Миколаївської 

області.

1.8. Публікації. З досліджуваної проблеми автором опубліковано 

7 робіт, загальним обсягом І друк.арк., список яких наведено в кін­

ці автореферату.

1.9. Обсяг і структура дисертації. Дисертація написана російсь­

кою мовою, викладена-на /^2сторинках машинописного тексту, мас 

вступ, три розділи, висновки та пропозиції, містить 18 таблиць, 8 

малюнків і список використаної літератури з 114 найменувань.

У вступі обгрунтована актуальність теми, визначені мета і зав­

дання, предмет, об"єкти і методика дослідження, викладені наукова 

новизна, теоретичне та їх практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі - "Теоретичні основи акціонерних відносин в 

сільському господарстві" - подасться теоретичне обгрунтування най­

більш перспективних форм господарювання в умовах багатоукладне: ек­

ономіки, визначено місце та роль кожної із них в економіці аграрно­

го сектору; показано роль акціонування в умовах переходу до ринко­

вої економіки; розглянуто поєднання акціонерних та трудових відносин 

на сільськогосподарських підприємствах.

У другому розділі -"Організаційні та економічні аспекти егворе- 

ння акціонерних товариств на сілськогосподарських підприємствах" - 

викладені методичні підходи щодо створення акціонерних товариств 

шляхом перетворення діючих підприємств та шляхом нового заснування; 

проаналізована структура джерел формування капіталу акціонерного 

товариства; обгрунтовується механізм розподілу акцій і формування 

загального та індивідуального контрольного пакету акцій.

У третьому розділі - "Розподільчі відносини в сільськогосподар­

ських акціонерних товариствах" - розглядається порядок розподілу 

прибутку в залежності від особливостей організації і діядьност? ак­

ціонерних товариств; обгрунтовується методика нарахування дкв і і»
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У заключній частині узагальнено результати досліджень і систе­

матизовані пропозиції щодо організації та функціонування акціонер­

них товариств у сільському господарстві.

2. ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТО ТА ЇХ 

КОРОТКЕ ОБГРУНТУВАННЯ

2.1. Одним з основних напрямків здійснення аграрної реформи в 

Україні є створення на базі колгоспів, радгоспів та інших сільсько­

господарських підприємств виробничих структур ринкового типу. Вирі­

шення цього завдання можливе, зокрема, шляхом реформування відносин 

власності у діючих сільськогосподарських підприємствах. Проте сього­

дні цьому реформувань, зокрема, переходу приватизації з області 

теоретичних, постулатів в практичну реальність іде недостатньо приді­

ляється увага. Одна з головних причин стримування практичної прива­

тизації є відсутність політичної та економічної волі до приватиза­

ції, недосконалість діючого законодавства і недостаток наукових ро­

зробок щодо способів приватизації.

В процесі дослідження було опрацьовано різні напрямки реформу­

вання відносин власності, такі як оренда майка з поступовим його 

викупом, створення виробничих кооперативів, селянських спілок, гос­

подарських товариств і акціонерних товариств /відкритого та закри­

того типу/. Обгрунтовані позитивні та негативні сторони цих органі­

заційних форм в період переходу до ринкових відносин. На основі 

цього зроблено висновок, що найбільш перспективним напрямком рефор­

мування відносин власності є використання переважно колективних форм 

господарювання, в основі яких мають бути пайові та акціонерні від­

носини.

Впровадження в господарствах тільки пайових відносин обмежує 

доступ капіталу до виробництва, переробки, збереження і реалізації 

сільськогосподарської продукції, та залучення додаткових капіталь-



них вкладень в аграрний сектор. Тому проведення паювання майна в 

колгоспах і радгоспах повинно послужити основою для нових господа­

рських формувань на акціонерних засадах.

2.2.В дисертаційній роботі докладно обгрунтовуються переваги ак- 

ціонування як форми реформування відносин власності у колгоспах та 

приватизації майна державних сільськогосподарських підприємств у ви­

рішенні найважливіших проблем для підприємств, зокрема: забезпечен­

ня виробничо-економічної самостійності підприємств, можливість залу­

чення додаткових фінансових ресурсів, покращення управління виробни­

цтвом, гнучкості організаційних структур, максимального урахування 

прав трудового колективу.

Для розуміння суті акціонерної власності в роботі викладені 

принципи, на яких базується будь-яке акціонерне товариство: обмеже­

на майнова відповідальність членів товариства розміром майна /кош­

тів/, вкладеного в акції; розподілення капіталу на певну частку 

відчужених рівних часток /акцій/; повне володіння акціонерів тільки 

акціями, а не майном товариства; можливість участі держателів акцій 

в управлінні товариством в тій чи іншій формі /пропорційно кіль - 

кості акцій, які знаходяться в користуванні даних осіб/; одержання 

прибутку держателями акцій у виді дивідендів, розмір яких залежить 

головним чином від розміру прибутку, одержаного товариством.

У ході дослідження з"ясовано, що'акціонерна форма господарюван­

ня може виконувати три основні функції. По-перше, вона служить за­

собом акумуляції та переливу капіталу; по-друге, є засобом залучен­

ня акціонерів до розширення власності та контролю за діяльністю ап­

арату, керуючого виробництвом; по-трете, служить засобом створення 

господарської мотивації, коли акціонер /власник/ і працівник поєд­

нуються в одній особі. При цьому, якщо друга функція відноситься до 

будь-якого акціонерного товариства, то перша і третя можуть бути 

відсут̂ні в залежності від конкретного типу акціонерного товари̂ва
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/відкритого чи закритого/, наявності або відсутності робітників 

акціонерів.

Результати дослідження переконують, що акціонерна форма еконо­

мічних відносин цілком може бути економічною основою тієї чи іншої 

виробничої або трудової асоціації працівників.

2.3. На першому етапі приватизації, де неменуче поєднання акці­

онерних та трудових відносин, виникає така категорія власності як 

власність працівників. В існуючому понятті вона припускає поєднан­

ня в одній особі працівника і власника і є наслідком не випадково­
го збігу обставин, а умовою, на основі якої громадяни об"єднують 

свій капітал і свою працю і яке відображене в установчих документах.

В xojjii дослідження визначено, що із всієї різноманітності орга­

нізаційних форм найбільш доцільною для підприємств з власністю пра-
о

цівників е акціонерне товариство закритого типу.

Практика опрацювала різноманітні форми акціонерних підприємств, 

які відрізняються одне від одного по джерелам пойової участі, зок­

рема, колективний пай підприємства, індивідуальні пайові внески 

працівників і службовців, працюючих тільки на даному підприємстві, 

пайові внески, які сформовані за рахунок продажу акцій всім бажаю­

чим тощо. З урахуванням цього в дисертації визначено три основні 

форми поєднання акціонерних та трудових відносин: член товариства 

в акціонером, але не є працівником; найманий працівник який працює 

на підприємстві, але не є акціонером; акціонер і працівник виступа­

ють в одній особі - працівник-власник /табл.І/. Ситуація в якій 

власник акцій є працівником акціонерного підприємства, дозволяє ор­

ганічно об"єднати особисті та колективні інтереси на основі механі- 

зцу неформального узгодження інтересів через їх участь у вирішенні 

питань управління виробництвом та розподілу доходів.
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II

Таблиця I

Повнота реалізації економічних прав в процесі 

поєднання акціонерно-трудових відносин

2.4. Дослідження показали, що в сільськогосподарських підприє­

мствах поєднання акціонерних та трудових відносин зумовлено як 

спосіб формування власності, що склався теоретично, так і загально­

прийнятий спосіб здійснення реформування. Про це свідчить те, що 

практично в усіх сільськогосподарських підприємствах в основі па­

ювання або акціонувакня використовується принцип розподілу майна 

за трудовим внеском /табл.2/.

Формування власності працівників не може розглядатися, як 

вийняткова форма приватизації, а самі працівники - і ос єдині власни­

ки більшості підприємств, оскільки це може привести до негативного

Права акціонерів :

Форми

Чисто : 
акціо- 
нерні :

взаємовідносин

Чисто ! Акціонерно­
му- І трудові
ДОБІ

Бути дольовим власником 4 - +

Приймати безпосередньо участь 
у виробничій діяльності * + +

Вносить на обговорення органу 
управління питання та приймати 
участь в обговоренні цих питань + +

Приймати участь в голосуванні у •
вищих органах управління + — +

Отримувати дивіденди + - ♦

Отримувати заробітну плату - + +

Отримувати частину прибутку або 
продукцію за трудовим внеском _ + +

Отримувати інформацію про госпо­
дарську діяльність ♦ - +
Придбати цінні папери + + +
Отримати частку у майні господар­
ства у випадку його ліквідації + _ +
Зберігати акції після припинення 
трудової діяльності + _ ♦
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Таблиця 2

Характеристика трансформації трудових 

відносин у майнові /акціонерні, пайові/

впливу колективізму на господарську діяльність, що відомо з минулої 

практики. Тому доцільно прагнути до розмежування старих і нових май­

нових відносин, тобто між власниками паїв чи акцій і засноЕникаш та

членами нових господарських формувань, а також розмежування майнових
і

та трудових відносин.

2.5. У ході багаторічного розвитку акціонерних відносин у сві­

товій практиці визначився певний механізм акціонування. Він включає 

в себе розробку установчих документів, договору засновників, форму­

вання акціонерного капіталу шляхом підписки на акції та реєстрацію 

товариства. Це загальні риси механізму акціонування, характерні для 

всіх економічних систем.

Підприємства

: Критерії 
: визначен- 
: ня індиві- 
: дуальної 
: частки 
: власності

: Період : 
: визначен- : 
■ : ня крите- : 
: рію, роки :

Спосіб
реформу­
вання
відносин
власності

"Аврора" Дунаевецького району Особистий 
Хмельницької області трудовий

внесок /за
оплатою
праці/

"Галичина" Рожнятівського ра­
йону Івано-Франківської області Те ж

1962-1992 

І96І-І990

Паювання

Акціонування

"Сейм" Конотопського району 
Сумської області Те ж І96І-І990 Акціонування

"Липівка"іТомашпільського 
району Вінницької області

Те ж За весь пе­
ріод існу­
вання гос- 
rjogapc?Ba^

Паювання

"Срібне" Красноармійського 
іаиону Донецької області Те ж І96І-І99І Акціонування

□.Хмельницького Тальнівського 
району Черкаської області Те ж 1950-1990 Паювання



На основі аналізу законодавчої бази та практичного досвіду фо­

рмування акціонерних товариств в процесі дослідаення була розробле­

на логіко-методична схема створення акціонерного товариства в сіль­

ському господарстві /мал.І/.

В зоконі "Про господарські товариства" регламентується тривалі­

сть окремих етапів у процесі створення акціонерного товариства. Це 

робиться з метою захисту інтересів майбутніх акціонерів. Але якщо 

підсумувати всі етани за максимальним часом їх проведення, то на 

організацію акціонерного товариства потрібно майже рік і чекати еф­

ективності від акціснування у найближчому майбутньому не доводить­

ся. В дисертаційній роботі приведені конкретні пропозиції щодо с со- 

рочення підписки на акції, проведення установчих зборів та держав­

ної реєстрації товариства.

2.6. Створення акціонерних товариств можливе двома: основними 

шляхами: на новій основі і на базі діючих підприємств. Але, як сві­

дчать проведені дослідження в сільському господарстві акціонування 

в основному буде розвиватися шляхом перетворення існуючих підприє­

мств в акціонерні товариства. З урахуванням особливостей перетворе­

ння колективних і державних підприємств у акціонерні у дисертацій­

ній роботі послідовно викладені основні етапи даного процесу.

Дослідження першого, ще невеликого досвіду акціонування в аг­

рарному секторі України показали, що існують деякі організаційні 

особливості у заснуванні акціонерного товариства на базі колгоспів. 

Суть їх полягає в тому, що можуть бути створені акціонерні товари­

ства унітарного типу та акціонерні асоціації. Аналіз обох типів ак­

ціонерних формувань дозволив виділити їх характерні риси сформульо­

вані в дисертації і зробити висновок, що вони можуть служити для 

вибору тих чи інших варіантів акціонування.

2.7. Основу акціонерного товариства складає капітал. Від того,
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Мал.I. Схема формування статутного фонду та створення
акціонерного товариства
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як буде сформований капітал товариства, від його структури в знач 

ній мірі залежить успіх функціонування акціонерного товариства.

Для забезпечення фінансової стабільності акціонерних товарист: 

та їх платоспроможності, раціонального використання акціонерного 

капіталу, своєчасного повернення позичених коштів необхідне розме­

жування складових частин капіталу: за джерелами формування - на вда 

сні і позикові; за функціональним призначенням - на основні'і резе­

рвні.

Основним фондом акціонерного товариства є статутний фонд, який 

формується за рахунок випуску акцій. Вивчення зарубіжного досвіду 

свідчить, що сума статутного фоццу не повинна бути стабільною. В 

умовах інфляції вона може залежати від розміру виробництва та мате­

ріальних затрат, вкладених у виробництво.

2.8. Випуск акцій та розміщення їх серед робітників даного го­

сподарства - разом з іншими завданнями дозволяє зацікавити праців­

ників у розвитку виробництва та підвищенні ефективної діяльності 

підприємства. Світова практика знає різноманітні форми акцій та ці­

нних паперів. Але на Україні діючий на даний час Закон поки що не 

допускає випуску акціг певної категорії, якіб відрізнялися за сту­

пенем ризику та прибутковості.

В дисертаційній роботі на основі законодавства та практичного 

досвіду, наведена характеристика акцій які випускаються. Вони роз­

різняються: за розміром прибутковості на звичайні та привілейова­

ні; за характером розпорядження на іменні та на пред"явника.

Дослідження показують, що продаж окремим громадянам тільки іме­

нних акцій не має принципового значення. 1 населення і підприємст­

ва повинні мати право купувати одні й ті ж акції - на пред'явника, 

які будуть котируватися на біржах, тобто вільно продаватися та ку­

пуватися за курсом, визначеним попитом та пропозиціями акцій. Випу­

ск іменних акцій необхідний тільки на початковому етапі розвитку
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акціонерних товариств. Це необхідно для розвитку в кожному акціоне­

рові почуття власника і підприємця. Але в процесі розвитку пріори­

тет повинен віддаватися акціям на пред"явкика, так як це більш про­

гресивний, більш ринковий елемент вільного та швидкого обігу капі­

талу.

В процесі виконаних досліджень визначені основні риси звичай­

них і привілейованих акцій, які треба враховувати при вирішенні 

питань щодо видів акцій.

2.9. Для акціонерних товариств, які створюються на основі ді­

ючих колективних сільськогосподарських підприємств характерна дея­

ка специфіка у порядку формування капіталу товариства. Ця специфі­

ка полягає, зокрема, в тому, що колективна власність господарства 

являє собою багаторічний результат праці членів. Вона акуцулюється 

в неподільному фонді господарства, який можна розглядати як суму 

дольової власності всіх, хто приймає участь в її створенні. Проте, 

як свідчить практика і виконані дослідження, для розрахунків доці­

льно взяти не неподільний фонд у цілому, а тільки розмір /суцу/ ос­

новних фоцців і ту частину обігових засобів, які йдуть на поповне­

ння неподільного фоцду. При цьому можна обмежитися тільки виробни­

чими основними фондами. Адже папчати майно, яке буде швидко викори­

стане у виробництві і має бути замінене іншим - недоцільно.

У зв"язку з цим в дисертаційній роботі розвиваються зроблені 

іншими дослідниками висновки про те, що паювання оборотних засобів 

виправдане лише при припиненні з різних причин діяльності підприє 

мства або вилучення паю власником в пропорції до паїв в основних 

засобах.

2.10. Ефективність акціонерних відносин значно залежить від умі­

лого використання такого важеля, як розміщення акцій. У ході дослі­

дження визначено, що при акціонуванні сільськогосподарських підп­

риємств доцільно використовувати слідуючу усепкпнену rvouy рл-
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ділу загального пакету акцій:

- не монізо 5І£ акцій повинно належати працівникам підприємства 

та прирівняним до них осіб;

- близько 3 акцій доцільно продавати акціонерам-підприємцям 

/підприємства?.’,/, які мають тісні технологічні та економічні зв”я- 

зки з акціонернім підприємством, яке приватизується;

- 10-20$ акція необхідно надавати у вільний продаж.

Крім загального, визначений й індивідуальний контрольний пакет ак­

цій. В сучасних умовах існують три джерела власності працівника: 

пайовий фонд, особисті заощадження і приватизаційні сертифікати.

В роботі розглянуто, яким чином за рахунок цих джерел формується 

Індивідуальний контрольний пакет окремого працівника.

Особливу увагу, звернено на визначення особистої частки /паю/ ко­

жного працівника в колективному надбанні підприємства. Виходячи з 

того, що ресурси створені працею, критерієм пайової частки в цьому 

випадку приймається його особистий трудовий внесок. Результати дос­

ліджень свідчать, що найбільш прийнятим варіантом слід вважати та­

кий, при якому за критерій береться оплата праці за трудоднями, гро­

шову та інші її форми слід привести до єдиної /поріявняльної/ осно—  

ви. В дисертації пропонується детальний механізм такої роботи, а 

також наводяться розрахунки.

2.II. Особливості організації та діяльності акціонерних товариств 

визначають певний порядок розподілу прибутку. Дослідження дозволили 

встановити, як загальні особливості, так і індивідуальні відмінності 

в розподілі прибутку акціонерних товариств. Практика свідчить, що в 

основному прибуток розподіляється на платежі до бюджету, відрахуван­

ня у резервний фонд, фонд виробничого розвитку та фонд виплати диві­

дендів. Різниця тільки в мірі відсоткових відрахувань.

Дія вирішення цього завдання в роботі запропонована методика роз­
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поділу прибутку при різних типах акціонування сільськогосподарських 

підприємств. Вона враховує особливості розподілу прибутку в залеж- 

ності від джерел формування капіталу та передбачас послідовність її 

подальшого використаний, відповідно специфічним умовам акціонерної 

форми господарювання.

2.12. Виникнення та розвиток акціонерних відносин у сучасних 

умовах стало основою для виникнення нового типу доходу - від вкла­

дення власних заощаджень у виробництво /дивідендів/. В результаті 

досліджень встановлено, що способи обчислення дивідендів досить рі­

зноманітні. На практиці розповсюджені чотири види дивідендів: фік­

сований, дольовий, партнерський, комбінований. Більшість господар­

ств, які перейшли на акціонерну форму господарювання використовую­

ть дольовий метод розподілу прибутку, а саме розподіл прибутку ак­

ціонерного т«._,ариства - за рівнем рентабельності, але при різних 

її рівнях та відсоткових відрахуваннях /табл.З/.

Таблиця З

Характеристика нарахування та розподілу дивідендів

Підприємства : Умови нарахування 
дивідендів

порядок виплати 
дивідендів

"Срібне" Красноармійського 
району Донецької області

"Дніпровський" Кам"янсько- 
Дніпровського району Запо­
різької області

"Красний чабан" Асканій- 
ського району Херсонської 
області

"Україна" Новосанжарсько- 
го району Полтавської об­
ласті

"Красний партизан" Добро- 
пільського району Донець­
кої області

За гіентаб ельні стю 
25% і вище

Розмір дивідендів 
залежить від еко­
номічної ефектив­
ності. але не ни­
жче 5%

Розмір дивідендів 
залежить від росту 
рівня рентабельно­
сті,але не нижче 4%
Від 3 до .̂гра­
дація рентабель- 
від 15 до 50$

Від отриманого 
прибутку в роз­

Однаково на паї ро­
бітників та пенсіо­
нерів
Робітникам - на тру­
довий та майновий 
внесок, непрацюючим 
на паї

Однаково як працю­
ючим, так і пенсіоне­
рам

Працюючим в залежнос­
ті від ренгабельн̂оті 
пенсіонерам не залеж­
но від прибутку

Однаково на паї ро­
бітників та пенсіо­
нерів
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Ми. 2. Блок-схема розподілу дивідендного фонду 
з орієнтацією на виплату дивідендів
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Мал. 3. Блок-схема розподілу дивідендного фонду *
з орієнтацією на капіталізацію прибутку



Даний підхід позитивний в тому, що враховує ефективність вико­

ристання основних засобів, які безпосередньо функціонують в даний 

час.

2.13. В дисертаційній роботі запропоновано два варіанти розпо­

ділу фонду виплати дивідендів /мал. 2 і З/.

В першому варіанті фонд виплати дивідендів розподіляється з 

орієнтацією на виплату прибутку у дивіденди, а в другому з орієнта­

цією на капіталізацію прибутку. Зроблений розрахунок по кожному ва­

ріанту за десять років показує, що вже через шість років прибуток 

акціонерів по першому та другому варіанту приблизно однаковий, а 

через чотири роки, акціонери по другому варіанту будуть отримувати 

в два рази більше прибутку на свої акції порівняно з акціонерами в 

перлому варіанті розрахунків. Це відбудеться тому, що акціонерний 

фонд за рахунок щорічних відрахувань збільшився майже в 20 разів, 

а в першому варіанті тільки в 2,4 рази. Результати цих досліджень 

показали, що щорічні відрахування в акціонерний фонд вигідні як 

акціонерам, так і акціонерному товариству в цілому.

Таким чином, проведенні дослідження дозволяють зробити певні 

висновки. Так, одним з головних напрямків здійсненая аграрної ре­

форми в Україні є створення на базі колгоспів, радгоспів та інших 

сільськогосподарських підприємств самостійних виробничих структур 

ринкового тилу. Рішення цього найважливішого завдання можливе шля­

хом реформування відносин власності в діючих організаційних формах 

сільськогосподарського виробництва.

В дисертаційній роботі аналізуються різні напрямки реформуван­

ня відносин власності і докладно обгрунтовується перевага акціону­

вання, як однієї з форм приватизації засобів виробництва на селі.

Створення акціонерних товариств искдиве двома основними шляха­

ми: на новій основі і на базі діючих підпризмств. Але дослідження 

свідчать, що перетворення ряду колгоспів і радгоспів в акціонерні 

буде відбуватися по другому варіанту.
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Основою акціонерного товариства є статутний фонд, який формуєть­

ся за рахунок випуску акцій. Вони розрізняються: за розміром прибут­

ковості на звичайні та привілейовані; за характером розпорядження на 

іменні та пред"явника. Визначається також контрольний пакет акцій.

В дисертації дається докладна методика визначення порядку розпо­

ділу прибутку стосовно до різних типів акціонування. Отже розвиток 

акціонерних відносин в сучасних умовах є базою для виникнення ново­

го виду доходу людей - від вложения особистих коштів в виробництво- 

одержання дивідендів.
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